

证券日报

国内信托业目前拥有2万名员工，资管规模达21.1万亿元，在金融行业中仅次于银行业。

这样的金融行业，你是否留意过？

近日，校园秋招序曲拉起。在一众人头攒动的金融机构中，信托行业的秋招显得很不起眼。但部分信托公司的秋招仍开启了一扇窗，让我们得以了解这一人员“精”、“简”的金融业如何让应届生迈出就业生涯的第一步。

今年的机会可能略少于往年

信托与银行、券商、保险共同组成了金融四大支柱，在促进金融资源有效配置和居民财富增长方面发挥重要作用。但与以上三个人们频繁接触的金融行业相比，信托业显得更加低调。这点在招聘上也能体现的出来。

据《证券日报》记者的不完全统计，全行业68家信托公司中，近年来每年秋季有校园招聘计划的信托公司数量约为1/3。但从记者今年了解到情况来看，有校招计划的信托公司数量或少于往年。部分往年校招的信托公司今年暂时取消了校招，这与不同公司的业务结构调整有关。因此今年信托校招的机会可能相对稀缺。

但另一方面，一些一直以来倾向校招的信托公司，如重庆信托、外贸信托、厦门信托早早便开启了校招计划。

据记者了解，重庆信托在9月份便公布了校招岗位名单，共四部门八个岗位，具体包括信托业务部门的信托业务岗、金融同业岗，风险合规管理部门的法律与合规岗，财务与审计部门的信托业务岗、审计稽核岗和行政管理部的三个岗位(战略规划与行政管理岗、IT信息技术岗、网站及公众号运营岗)。

重庆信托相关人士对《证券日报》记者表示，在人才战略上坚持将招聘一流大学应届硕士毕业生作为人才引进的重要措施。自2006年以来，公司每年开展校园招聘，在北京大学、中国人民大学、中央财经大学、上海财经大学、西南财经大学等高校开展丰富多彩的校园宣讲活动。“近年来，随着公司信托业务市场的扩大和优质资产股权投资的开展，异地业务部门建设和投资企业的管理需要一大批综合素质高、熟悉公司管理模式、认同公司企业文化的管理人才，经过公司3年-5年业务实践和精心培养，大批优秀应届毕业生已成长为成熟的职业经理人，为公司实现经营战略提供了良好的人力支持。”

外贸信托也早已开启了校园宣讲。外贸信托计划校招17人，需求职位中，一些特色、创新业务岗位在列，包括家族财富管理业务岗、小微金融业务岗、生态金融开发岗等。该公司有关人士对记者表示，外贸信托一直以来有应届生培养的企业文化，通过不断引导优秀毕业生成长，使其逐渐成长为公司的骨干。为此外贸信托还有专门的校园招聘“信诺计划”，在应届生自入职实习起的二年内，进行主要包含入职前实习、新员工培训和工作过程引导三个阶段的培养，以期全方位保证应届毕业生了解融入外贸信托，以及专业提升、发展成才。

信托青睐的学生画像

不过，想进入信托公司工作并不容易。从学历的角度来看，除财富管理岗位部分应聘起点为本科外，其余岗位多数都是硕士起步。事实上，整个信托业近年来人才学历结构稳步提高。根据《2018-2019中国信托业社会责任报告》，去年信托业硕士及以上学历的员工占比高达53.9%，且比2017年提升了约4个百分点。

而信托公司的招聘流程也往往严格。以重庆信托为例，据招聘公告，应届生需要通过初试、复试、笔试、高管终面等四轮面试，最后还要顺利完成实习，历经五轮筛选，才能正式拿到offer。并且重庆信托在招聘公告重点标注了选人要求，即学生组织领导成员、有优秀金融机构实习经验、获得CPA、CFA、FRM、法律职业资格证书等相关资格证书者优先考虑。

信托公司之所以严格甄选人才，源自信托业的“智力密集型”的私募投行文化。截止到去年年底，信托业全行业共计20205人，以68家信托公司计，平均每家信托公司的人员总数尚不足300人，可以说每家公司都惜“人”如金。多数信托公司在人员招聘时倾向选择市场上的成熟人才。据记者了解，有不少信托公司很少招聘应届生，而对于部分人才建设中相对重视应届毕业生的信托公司来讲，其每年校招生占总体的入职人员比例，也仅能达到20%—30%左右。从信托公司的角度来看，对每一位入职的应届毕业生，都期待其能够迅速成长为能够独当一面的人才。

值得注意的是，受限于信托公司校招人员较少，对应届生的专门培养会相对弱化或单位成本过高，一定程度上制约了信托行业整体对校招的青睐。“目前行业内除了几家大型信托公司外，很多公司仅一两百人的规模。其招聘应届生的话，数量可能也不会超过10人，而数量不够多就很难组成应届生的团体。”有信托公司资深人力资源负责人对《证券日报》记者表示：“而且要对这一数量较少的群体进行专门的培养、关注、发展监测，并且等其两三年后才能成为熟手，这个投入比对信托公司来讲并不划算”。

信托公司一方面期待年轻血液，另一方面又囿于培养过程较长，因此有些信托公司便会选择“迂回”策略。

部分信托公司会把潜在的目标对象，在其仍为在校生时招到公司进行实习，信托公司在增进对实习生了解的同时进行雇主品牌输出。等应届生毕业并工作一段时间，具备一定的经验后，信托公司再递出橄榄枝。这样的人才既具备了丰富的社会经验，也认同公司的企业文化，可以很容易融入到公司中。

IT人才的信托新选择

与其他金融行业一样。信托公司近年加码金融科技，相应人才短板凸显。在近年信托公司的校招中，IT人才已成为常见项目。

以外贸信托为例，该公司的金融科技体系建设采用“主导开发 外包辅助”的模式。“目前公司从人员、资源上对IT条线的倾斜力度比较大。不管是在职能部门还是业务端口，公司都自主建设了很多平台。公司的业务部门也配置了IT的条线，以期从数据、风控等方面更全面地进行金融科技的转型工作。”上述人士表示。据悉，该公司每年在此领域资金投入超过亿元，科技团队超百人。

而据记者观察，近年来信托公司IT相关岗位招聘，所服务部门既有信息科技部门，也有财富管理、消费金融等服务于C端的部门，以及小微金融部等专注于小企业融资的部门，体现出了信托公司在这些领域加速布局金融科技的趋势。

而除了金融科技外，财富管理岗位是信托公司近年来招聘中长盛不衰的存在。有信托业内资深人士对《证券日报》记者分析道，“在信托业去通道背景下，第三方机构品牌影响逐渐弱化，部分客户回流到信托手中，加强财富管理、提升直销能力成为不少信托公司的共识，此外，当下信托转型加速，探索和发展新业务需要风控系统保驾护航，不少信托公司选择从市场汲取人才来满足业务扩张的需求。”

根据中国信托业协会的调查问卷，截至2018年年末，61家信托公司共配备了财富管理人员4899人，其中财富营销人员5151人，占比84.73%。

百瑞信托博士后工作站研究员孔慧芳对《证券日报》记者解释道，从宏观层面来看，目前行业监管环境不断趋紧，银行与第三方机构等代销渠道也在不断收紧，机构资金规模快速萎缩，信托业直面销售压力，亟需重新构建新的资金端模式，即搭建自身的直销系统—财富中心，这就需要信托公司加强财富管理人力资源建设。

“从微观层面来看。一方面，信托公司作为连接资产端和资金端的平台，资金端的建设至关重要，特别是在信托行业转型时期，从以项目为中心向以客户为中心转变是公认的转型路径，财富管理业务的发展直接影响着信托公司转型的质效；另一方面，作为信托公司核心部门之一，财富中心可谓是信托公司了解客户需求和资金流入的第一道门。而对客户而言，财富管理中心也是投资者了解信托公司最直观的窗

口，因此财富中心服务与财富管理业务的产品丰富程度，直接影响着客户数量和粘性。”孔慧芳进一步表示。